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החלטה
המערער נעצר ביום 26.11.14 והוצא נגדו צו מעצר מנהלי למשך ששה חודשים. הצו אושר בביקורת השיפוטית ומכאן הערעור שלפניי.
טענתו המרכזית של הסניגור בעניינו של המערער הייתה כי הוא נעצר שוב ושוב על רקע דעותיו הפוליטיות. הסניגור ציין כי משפחתו של המערער נהרגה במסגרת ניסיון לפגוע בו, ועל כן ניתן להבין את רצונו להתבטא התבטאויות פוליטיות מעל כל במה, אולם אין בכך כדי להצדיק את מעצרו המנהלי. עוד נטען כי חקירתו של המערער הייתה שטחית, ולא מהווה חקירה של ממש, וגם מטעם זה יש להורות על שחרורו. 

התביעה השיבה לסניגור וציינה כי המערער נושא תפקיד בכיר בארגון החמאס ומעורב בפעילות במסגרת הארגון. המערער נחקר והכחיש את המיוחס לו, ולנוכח המסוכנות כפי שעולה מהמידע החסוי הוחלט לעצרו, ואין מקום להתערב בהחלטת בית משפט קמא לאשר את הצו. 

המערער נעצר פעמים רבות בעבר, וריצה תקופות מאסר ומעצר מנהלי החל משנות השמונים של המאה הקודמת ועד ימינו. מעצרו המנהלי הקודם הסתיים בסוף אוגוסט 2014. כעולה מהמידע המודיעיני, זמן קצר לאחר שחרורו שב המערער לעסוק בפעילות במסגרת ארגון החמאס. המערער אינו פעיל זוטר, אלא פעיל בכיר בארגון החמאס. המידע מלמד הן על מעמדו בארגון החמאס והן על פעילותו לקידום מטרותיו של ארגון טרור זה. 
יודגש, אין הוא עצור בגין התבטאויות פוליטיות לגיטימיות. מעצרו המנהלי נועד כדי לשבש את הפעילות הלא לגיטימית של ארגון טרור. העובדה כי זמן קצר לאחר סיום מעצרו המנהלי הקודם שב לפעול במסגרת החמאס, מלמדת על רצידיביזם ועל מסוכנות רבה יותר, שכן ברור כי אם ישוחרר כעת ימהר לשוב ולקדם את פעילות החמאס.

המערער הכחיש את המיוחס לו בחקירתו המשטרתית, וטען כי אינו פועל במסגרת ארגון החמאס. לא מצאתי כי ניתן היה לקדם את חקירתו מבלי לחשוף מקורות מידע, ועל כן לא מצאתי פגם בחקירתו במישור הפלילי, שלא הניבה דבר. 

בנסיבות אלה, לא מצאתי כל פגם בהחלטה להוציא נגד המערער צו מעצר מנהלי לששה חודשים, או בהחלטת בית משפט קמא לאשרו. אשר על כן הערעור נדחה.
ניתנה היום, 23 במרץ 2015,  ג' בניסן התשע"ה, בלשכה. מזכירות ביהמ"ש תעביר העתק החלטה זו לידי הצדדים.
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