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ערעור על החלטת ביהמ"ש הצבאי בעופר (בפני כב' השופט סא"ל רון דלומי)

בתיק מס' 1124/15 מיום 23.02.15

(הערעור נדחה)
תאריך הישיבה: 29 במרץ 2015, ט' בניסן התשע"ה.

החלטה

המערער נעצר בתאריך 15.6.14 ומאז הוא נתון במעצר מנהלי. עד כה הוצאו נגדו שלושה צווים, האחרון שבהם לתקופה שמיום 13.2.15 ועד ליום 12.6.15. הצו האחרון אושר בביקורת השיפוטית ומכאן הערעור שלפניי.
סניגורו של המערער טען כי ככל הנראה הרקע למעצרו של המערער הינו נגישות שהייתה לו בעבר לאמל"ח, והחשש כי יחדש פעילותו. הסניגור ביקש להפיג חשש זה בציינו כי מאז שהמערער שוחרר ממאסר בפברואר 2013, הוא התחתן ומאז הוא עובד ומפרנס את משפחתו. עוד נטען כי התמשכות המעצר בעניינו מצדיקה את שחרורו.

התביעה טענה כי המעורבות של המערער באמל"ח המבססת את מעצרו המנהלי אינה זו עליה נשפט בעבר, אלא מתייחסת לתקופה בסמוך למעצרו המנהלי. לנוכח זאת, ביקשה לדחות את הערעור.

המערער שוחרר ממאסר של קרוב לארבע שנים בפברואר 2013. חרף עברו הפלילי, המערער בחר לשוב לפעילות מסוכנת. המידע המתייחס לפעילותו אינו מתייחס לפעילות העבר שלו, אלא לפעילות בסמוך לתקופת מעצרו. 

בית המשפט העליון שדן בעתירתו לגבי הצו הקודם (בג"ץ 8773/14), ציין לגבי המערער את הדברים הבאים: "עסקינן בפעיל חמאס, שכפי שכתבו המשיבים, הוא בעל קשרים לאמצעי לחימה ולפעילי חמאס נוספים, גם מחוץ לאיו"ש".
מאפייני מסוכנות אלה מצדיקים את המשך מעצרו של המערער, ועל כן לא ראיתי כל הצדקה להתערבות בהחלטת המפקד הצבאי או בהחלטת בית משפט קמא שאישר אותה. לפיכך, הערעור נדחה.

ניתנה היום, 29 במרץ 2015,  ט' בניסן התשע"ה, בלשכה. מזכירות ביהמ"ש תעביר העתק החלטה זו לידי הצדדים.
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