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מתורגמנית מרומנית לאנגלית-CLIVET JOSEFINA  מתורגמנית מוסמכת לאנגלית מטעם משרד המשפטים הרומני. 
הוצע לנחקר לדבר באנגלית אם יוכל.
בהתאם לחוק הרומני אני חייב לשמור על חיסיון עו"ד לקוח. אם אני לא אוכל לענות על השאלה בגלל חיסיון עו"ד חיסיון אעדכן אתכם . 
ש. ספר לנו על הרקע שלך ועל הלימודים שלך?
ת. אני עו"ד של לשכת עורכי הדין משנת 2000. אני ייסדתי חברה בחברת טוקה משנת 2005. אני בוגר אוניברסיטת למשפטים. אני עורך דין באותה חברת עורכי דין. 
ב2010 היה לי את אותו תפקיד במשרד עורכי הדין כמו שיש לי היום. כתובת המייל שלי הי
א ROBERT.ROSUֲTUCA.RO
ש. מי היה אחראי על החשבוניות של החברה?
ת. החשבוניות היו מבוססות על חוזה לקוח. כל שותף עו"ד היה מדווח על חשבונית שצריך להנפיק בהתאם לחוזה המשפטי. 
ש. האם אפשר לבצע עבודה ללקוח ללא חוזה?
[bookmark: _GoBack]ת. בהתאם לחוק הרומני אפשר לקיים חוזה בעל פה ואין צורך בחוזה כתוב. אצלנו בחברה חשבוניות מונפקות על סמך חוזה בכתב אבל זה חוקי גם שיהיה חוזה בעל פה. 
ש. ספר על פרויקט רוסיה מונטנה ועל האנשים הקשורים לפרויקט.
ת. יש שני עניינים חשובים שאני רוצה להדגיש. רוסיה מונטנה הוא לקוח עד היום. יש תביעה כרגע בבוררות נגד רומניה ואנו מייצגים את רוסיה מונטנה עם עו"ד אמריקאים. מאז הקמת המשרד עורכי דין אני לא עבדתי עבור רוסיה מונטנה. אני ב 2014 היתה לי פעילות משפטית אחת כי החברה רויסה מונטנה קיבלה בקשה לספק מסמכים ל – DNA.    היתה לי פגישה אחת בחברה ואני הודעתי ללקוח שהם חייבים לספק את המסמכים שנדרשו. לי לא היה מעבר לכך כל קשר לרוסיה מונטנה. הצהרתי היום תהיה בעלת השפעה על הבוררות בוושינגטון ואני לא יכול לומר אם זו הצהרת אמת כי אני לא מטפל בבוררות. אני באופן אישי לא טיפלתי בשום עניין הקשור לרוסיה מונטנה. 
ש. האם היתה לכם קבוצה הדנה בתיקים במשרד?
ת. יש לנו פגישה כללית של השותפים במשרד והיא בדרך כלל פעם אחת לשבועיים. באותה פגישה כל השותפים מעדכנים את השותפים האחרים לגבי עניינים כלליים שהם מטפלים בהם. במסגרת אותם פגישות עודכנתי שרוסיה מונטנה היא לקוח ומי הוא הלקוח. גם נמסר לי ידע כללי לגבי סטטוס הפרויקטים. 
ש. האם אתה מכיר את טל זילברשטיין?
ת. טל היה נציג של אחד מהלקוחות של חברה בשם RECIPLIA. חברה זו היתה חלק מחברת בני שטינמץ BSG. ב- 2006-2013 אני טיפתלי בתיק של RECIPLIA. טל זילברשטיין לא היה לקוח בעצמו . טל לא שילם לחברה אלא החברות ששילמו לנו עבור הפרויקט היו TASSO ו SRL RECIPLIA.
ש. האם טל היה קשור לרויסה מונטנה?
ת. ב.ס.ג בני שטינמץ גרופ היו פרויקטים רבים בחברה שלנו. כשפגשתי את טל דיברתי איתו על הפרויקטים שאנ טיפלתי בהם על RECIPLIA. אני שמעתי שטל מדבר עם אחרים על חברת RMgc. .מי שטיפל בנושא רוסיה מונטנה היה 5-6 עו"ד מהמשרד. רוסיה לא היה פרויקט פשוט. היה עניין של חקיקה. היה עניין של חקיקת חוקי מינרלים ובזה טיפלו אולי (מונה מספר שמות). היה גם טיפול בבוררות שבזה טיפול עורכי דין אחרים. אני מתאר שטיפלו בזב גם גבריאל בורזצה ופלורנטין צוק ויכול להיות שהיו עוד עורכי דין. פרויקט כזה מדבר על רשיונות, חוזים מסחריים, בוררויות, אישורי כרייה זה מכיל הרבה תחומים של טיפול. 
ש. האם בני היה לקוח של טוקה?
ת. אני פגשתי את בני שלוש פעמים : ב- 2007, ב- 2010. דיברתי אתיו רק על נושא RECIPLIA . אלה היו עדכונים של עשר דקות. הוא לא נכנס לשיחה רצינית היורדת לפרטים אלא שיחות כלליות וגם פגשתי אותו ב- 2012 במלון בבוקרשט.
ש. האם בני קשור לרויסה מונטנה ?
ת. בני מחזיק במניות בחברה קנדית גבריאל ריסורסס ואת זה אני יודע מהעיתונות. זה נמצא באופן רשמי במסמכים של הרשויות. נמאס לי להגיע לחקירות בעניין טל זילברשטיין ובני שטינמץ. זו הפע השביעית שאני מגיע לחקירות בעניין שלהם. יש לי את הרושם הזה שבני קשור לרויסה מונטנה. זה היה משהו שכולם ידעו. ידענו שרוסיה מונטנה בני הוא מחזיק מניות. יכול להיות גם שזה מידע לא מדויק. אני לא בדקתי מסמכים באופן רשמי לגבי החלק שלו במניות. זה משהו שאנ שמעתי ולא משהו שבדקתי כעו"ד. 
ש. האם אתה מכיר את דן אנדרוניק?
ת. כן. אני פגשתי את דן אנדרוניק בקשר ל RECIPLIA. הוא הגיע לפגישות יחד עם טל זילברשטיין. 
ש. אני מציג לך אימייל ממוספר 84. 
ת. כשעבדתי עבור RECIPLIA התבקשתי לשלוח הודעות לעיתונים לגבי כתבות שפורסמו על שטינמץ או ב.ס.ג. זו בעניין כתבה על יהלומי דמים. אני לא זוכר באיזה עיתון הכתבה פורסמה. היו בין 2007-2013 תקופה שפגשתי את האנשים האלה, היו 4-5 כתבות בעניין RECIPLIA או מכרות בסיירה ליאונה וכן כאן על רוסיה מונטנה. אני מאמין שנציגים של ב.ס.ג כו טל זילברשטיין נתנו לנו מידע וביקשו שנוציא מכתב שהמידע שהוצג על ידי העיתון הוא לא נכון ושהחברה חושבת על תביעת דיבה במקרה בו לא יחזרו ממה שכתבו. אני זוכר שהיו לנו 4-5 מכתבים כאלה למספר עיתונים. אני הוזכרתי כאן כעו"ד שיכול לתבוע את העיתון אם יעלה הצורך. ברוב המקרים אם לא בכולם אנו נעזרים גם בעורכי דין בריטיים: בלק סומפטון, וסקאדן שבני שוכר בלונדון. כשאני מסתכל על האימייל נראה לי שזה הקשר היחיד שהיה לי עם רוסיה מונטנה אבל לא עשיתי שום דבר מעבר לכך כמו בעניין בעלי המניות. המידע כנראה הוצג לי על ידי דיויד ברנט שהוא עו"ד ישראלי. 
ש. בני מכותב למייל.
ת. כן. 
ש. מישהו מנסה להשתמש בבני כדי לפגוע בבני או בפרויקט? מכאן עולה שבני קשור לפרויקט.
ת. שטינמץ היה שם שהותקף על ידי העיתונות ובהתקפה על בני היו מנסים לפגוע גם בפרויקט. אני מאמין שטל זילברשטיין יכול להסביר את זה. בטח יש לי גם אימיילים מהתקופה הזאת במשרד ואוכל להציג אותם אם אין עליהם חיסיון עו"ד לקוח. אני לא זוכר אם הוצא מכתב כזה לעיתונות. 
ש. אני מציג לך מייל מנומרר 85 מיום 6.5.2010. למה דן אנדרוניק מכותב?
ת. דן אנדרוניק מכותב למייל בגלל שהוא היה מכותב על ידי שרשור קודם. דן אנדרוניק ייצג את RECIPLIA בישיבות. למשל אני הסברתי לטל זילברשטיין על RECIPLIA באחת הישיבות ודן אנדרוניק לחץ לסיים את הפגישה כי היה צריך לתת ראיון על ספר. דן אנדרוניק מכותב למייל. יום לפני המייל אחד מהשותפים עזב את החברה. לדעתי הישיבה מדבר על עזיבת רמוס טרויה. אחרי כמה ימים או שבועות שכולם כיתבו את דן אנדרוניק בנושא זה, אז מטעמי נימוס גם דן אנדרוניק היה מכותב גם על ידי. לדעתי הוא היה יועץ בנוגע לעיתונות. האם לענות או לא לענות לכתבות בעיתון. אני לא יודע מה היו הקשרים בין דן אנדרוניק ל RECIPLIA. 
ש. אני מציג לך מייל המנומרר 86. ספר על המייל
ת. אני לא סיפקתי את המיילים האלה לכם או לdna. הלקוח כאן הוא RECIPLIA. זה מייל שהוא עניין תחת חיסיון עו"ד לקוח אך אספר לכם . ברומניה מייל כזה לא יכול להיות ראיה. מייל זה בעניין רמוס טרויקה שעוזב את RECIPLIA. אני מתייחס כאן להסכם. דן אנדרוניק מכותב כי הוא היה בשרשורים קודמים והלקוח הציג אותו כבעל עניין ונכח בישיבות. טל זילברשטיין היה נציג של RECIPLIA שהיתה חברה בקבוצת ב.ס.ג. אם יש לי אדם שהוא לקוח שלי ואם הבן שלו או המזכירה מגיעה, הלקוח מסכים לכך שישמעו את מה שנאמר בינינו, זה לא פוגע בחיסיון. אני לא אשאל את זילברשטיין למה הוא מכתב את דן אנדרוניק. אם הלקוח מעוניין לכתב אותו אני לא מתערב. 
ש. אני מציג לך מייל המנומרר 80 . 
ת. זה על כתבה נוספת ומתייחס לחברה כלשהי, אני לא זוכר אם זה קשור ל RECIPLIA
ש. אני מציג לך מייל המסומן 82. האם זה מייל שלך?
ת. באוגוסט 2010 אנחנו טענו שאין קשר בין בני שטינמץ ל RMGC. אני לא בדקתי מעולם את אחזקת המניות של בני בקבוצה. אני לא זוכר שהגישה שלהם היתה ששטינמץ אין לו קשר ל RMGC. דיויד ברנט ציין שבני עצמו לא בעל קשר ל- RMGC והוא לא בעל מניות. יכול להיות שהוא בעל מניות בחברה אחרת שמחזיקה את RMGC. הם אמרו לנו שמבחינת התגובה לעיתונות נציין שבני עצמו לא מחזיק מניות ב RMGC. התחושה שלי היתה שהוא עצמו, כאדם פרטי, לא החזי במניות אלא דרך חברה אחרת. אני שוב אומר שלא בדקתי את אחזקת המניות אלא זה מה שנאמר לי על ידי הלקוח. אני שולח את המייל לטל זילברשטיין כי הוא מכותב למיילים. השם דיוויד במייל הוא כנראה דיויד ברנט. ניתן לראות כאן שמות של עורכי דין מהחברה של עורכי הדין שלי. 
ש. האם אתה מכיר חברה בשם GCS אינטרנטיונל 2010?
ת. לא אומר לי כלום. לא זוכר שם כזה. 
ש. אני אומר לך שזו חברה שהיא בבעלות טל.
ת. יכול להיות. אני לא זוכר שעבדתי עבור החברה הזו. 
ש. אני מציג לך מסמך 83 בעברית. אפשר לראות את השם של חברת טוקה ואפשר לראות ש GCS שילמה לטוקה 73,500 דולר. 
ת. אני לא מכיר את זה באופן אישי אבל אני יכול לבדוק בהנהלת חשבונות שלנו. 
ש. האם לטל היה קשר אליכם מעבר ל רסיפליה?
ת. עבדנו עם ב.ס.ג בענייני נדל"ן, כלל ביטוח, יכול הליות שטל קשור לדברים האלה. אני פגשתי את טל רק לגבי RECIPLIA ולגבי הכתבה של רויסה מונטנה. אני לא יודע לגבי העבודה שלו עם השותפים האחרים בחברה. 
ש. טל היה נציג של בני?
ת. טל היה כמו נציג של החברה של RECIPLIA. גיליתי ב- 2016 שהיה מחזיק מניות ב RECIPLIA. גיליתי את זה רק מתובעים. לא ידעתי על כך. טל היה בין מקבלי ההחלטות בנוגע ל RECIPLIA . כשבני הגיע לפגישות אצלנו הוא תמיד היה מלווה בטל זילברשטיין ולפעמים הגיע גם שמעון מנחם. 


