חוק חוקרים פרטיים ושירותי שמירה תשל"ב-1972, מגדיר "חוקר פרטי" כמי שעוסק בהשגת ידיעות על הזולת, או באיסופן, לצרכי אחרים ודרך שירות לכל, ושלא לצרכי מחקר מדעי, סקר דעת קהל או פרסום ברבים. 
אתיקה מקצועית החלה על חוקרים פרטיים
תקנות חוקרים פרטיים ושירותי שמירה (אתיקה מקצועית), תשל"ג-1972.
חוקר פרטי לא יציג את עצמו, בין במלים ובין בהתנהגות, כשוטר, כפקח או כעובד ציבורי וזאת בלי לגרוע מהוראות כל דין בדבר התחזות - . 
חוקר פרטי לא יציג עצמו כבעל מקצוע הטעון רישיון על פי חוק, אלא אם היה לו אותה שעה רישיון כאמור. 
חוקר פרטי לא יתחזה כשליחו של אדם פלוני או מי שפועל מטעמו. 
חוקר פרטי לא ישתמש בתיאור מקצועו במלה "חוקר" בלבד או בתוספת שם תואר אחר. 
חוקר פרטי לא יבוא בדברים עם קטין בעניני לקוחו של החוקר הפרטי, אלא בנוכחות אפוטרופסו או באישורו מראש ובכתב.
האזנות סתר
חוק האזנת סתר, תשל"ט-1979.
האזנת סתר היא כל האזנה לשיחת הזולת, קליטה או העתקה של שיחת הזולת באמצעות מכשיר האזנה, ללא הסכמה של אף אחד מבעלי השיחה.
בשיחה הכוונה לשיחה בדיבור או בבזק (סימנים, אותות, כתב, צורות חזותיות, קולות או מידע, המועברים באמצעות תיל, אלחוט, מערכת אופטית או מערבת אלקטרומגנטית אחרת), לרבות בטלפון, בטלפון אלחוטי, ברדיו טלפון נייד, במכשיר קשר אלחוטי, בפקסימיליה, בטלקס, בטלפרינטר או בתקשורת בין מחשבים.
האזנה לשיחה ברשות הרבים (מקום שאדם סביר יכול היה לצפות ששיחותיו יישמעו ללא הסכמתו), אם נעשתה באקראי ובתום לב, אגב הקלטה גלויה שנועדה לפרסום ברבים או למחקר אינה טעונה היתר.
דברים שנקלטו בדרך של האזנת סתר בניגוד להוראות חוק זה, לא יהיו קבילים כראיה בבית משפט. 
פרטיות וצנעת הפרט
חוק הגנת הפרטיות, התשמ"א-1981 קובע עוולה ועבירה האוסרים על אדם לפגוע בפרטיות של זולתו ללא הסכמתו המפורשת או מכללא  ובכלל זה: 
          1.    בילוש או התחקות אחרי אדם, העלולים להטרידו, או הטרדה אחרת.
          2.    האזנה האסורה על פי חוק.
          3.    צילום והסרטה של אדם כשהוא ברשות היחיד.
          4.    העתקת תוכן של מכתב או כתב אחר שלא נועד לפרסום, או שימוש בתכנו, בלי רשות מאת הנמען או הכותב...
          5.    שימוש בידיעה על ענייניו הפרטיים של אדם או מסירתה לאחר,  שלא למטרה שלשמה נמסרה.
          6.    פרסומו של עניין הנוגע לצנעת חייו האישיים של אדם, או למצב  בריאותו, או להתנהגותו ברשות היחיד.
קיימת חזקה כי בעל מקצוע עשה את הפגיעה בפרטיות שלא בתום לב, אם ביצע את הפגיעה תוך כדי הפרת הכללים או העקרונות של אתיקה מקצועית החלים עליו מכוח דין או המקובלים על אנשי המקצוע שהוא נמנה עימהם.
פסילת ראיות
חומר שהושג תוך פגיעה בפרטיות או האזנת סתר יהיה פסול לשמש ראיה בבית משפט, ללא הסכמת הנפגע, זולת אם בית המשפט התיר מטעמים שיירשמו להשתמש בחומר.
בת"א (חיפה) 375/91 אליהו אלבז נגד אורן אבואזיז, נדון מקרה של חוקרת פרטית מטעם חברת ביטוח שהציגה עצמה בכניסה לביתו של הנפגע לא בתור חוקרת פרטית אלא בתור עורכת סקר לגבי תנאי התרבות החינוך והחיים בשכונת מגוריו של הנפגע. 
חברת הביטוח טענה כי הצילום שביצעה החוקרת אינו צילום אדם כשהוא ברשות היחיד, שכן החוקרת נכנסה אל הבית, שהתה בתוכו בהסכמת הנפגע, ולא הייתה כאן חדירה מן החוץ אל תחום בית המגורים, הוא רשות היחיד, של הנפגע. 
נקבע כי אמנם לא היה שימוש באלימות והושגה הסכמה של הנפגע לכניסת החוקרת, אבל, הסכמה זו הושגה בעקבות הטעיה. אין הבדל בין חדירה אל הפרטיות על ידי צילום מבחוץ או מרחוק, לבין חדירה אל הפרטיות בתואנת שווא של חוקר המציג עצמו כאחר. בשני המקרים, תכליתו של חוק הגנת הפרטיות חייבת הגנה על מי ששוהה בביתו מפני פגיעה בפרטיות. 
עוד צוין כי אין פסול בפעולת צילום של חוקר פרטי המצלם את הנפגע ברשות הרבים, אך זכאי הנפגע שלא יצלמוהו בתוך ביתו בלא שהסכים לכך במפורש ביודעו את זהות המבקש לצלמו ובשליחות מי בא לצלמו. השופט מסתמך גם על חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו המדגיש אף הוא כי "כל אדם זכאי לפרטיות ולצנעת חייו" וכן כי "אין נכנסים לרשות היחיד של אדם שלא בהסכמתו".
עורכי הדין וחקירות
הקלטת הזולת
כללי האתיקה החלים על עורכי דין אוסרים עליהם להקליט שיחה עם לקוח או עם עורך דין אחר, אלא בידיעתם. 
מגע עם אדם מיוצג 
עורך דין היודע כי הצד שכנגד מיוצג בעניין פלוני בידי עורך דין לא יפנה אל הצד שכנגד אלא באמצעות עורך הדין המייצגו באותו ענין, לא ייפגש עם הצד שכנגד לצורך דיון באותו ענין אלא בנוכחות עורך דינו.
בגיליון 49 של עט ואתיקה, ועד מחוז תל אביב, מופיעה שאלה בנוגע לתופעה שגרתית:
במהלך ניהול תביעות פיצויים עבור נזקי גוף, נשלחים חוקרים לדובב את הנפגעים וזאת ללא תיאום מוקדם עם עורך הדין המייצג אותם במגמה ברורה להוציא מהם פרטים רבים ככל האפשר, ביחס למצבו הבריאותי, הפיננסי והאחר. לעתים מציג עצמו החוקר ככזה ופעמים הוא בא בעורמה ותוך מרמה באשר לזהותו.
לפרקים נשלחים חוקרים אלה כהוראה של עורכי הדין ולפרקים נעשה הדבר תוך עצימת עיניים של עורך הדין.
ועדת אתיקה קבעה כי לעורך דין אסור לפנות אל נפגע מיוצג לא ישירות ולא באמצעות שליח מטעמו ולרבות חוקר.
לעורך דין אסור להקליט נפגע מיוצג באמצעות שליח מטעמו ולרבות על ידי שיגור חוקר.
על עורכי הדין במחלקת תביעות של חברות ביטוח חלים אותם כללי אתיקה הנוהגים כלפי עורך דין חיצוני.
שאלת הקבילות אינה מתחום דיני האתיקה ויש להתייחס אליה תוך בחינת דיני קבילות ראיות.
בגילין עט ואתיקה מספר 48 נשאלה שאלה אם רשאית חברת ביטוח לשלוח חוקר מטעמה ללקוח של עורך דין או להחתים את הלקוח על מסמך כלשהו לאחר שהוגשה על ידי עורך הדין תביעת הלקוח לבית המשפט ומתנהלים בין הצדדים הליכי משא ומתן לפשרה מחוץ לכתלי בית המשפט.
הוועדה ענתה כי חברת ביטוח כתאגיד אינה כפופה לדיני האתיקה של עורכי הדין.
במסגרת היחסים שבין איגוד חברות הביטוח לבין לשכת עורכי הדין אין הסדר קיים ותקף בנושא.
חרף האמור לעיל הרי מרגע שהלקוח מיוצג על ידי עורך דין, מנוע עורך הדין של חברת הביטוח גם אם הוא עובד שלה, מלשגר חוקר על מנת שזה יפנה לנפגע ישירות או יחתימו על מסמך כלשהו. בכפיפות למגבלה זו ניתן כמובן לנהל חקירות בנושא. 
העדפת החיסיון על פני הגילוי בתחום הביטוח
בע"א 327/68 זינגר נגד ביינון פ"ד כ"ב (2) 602 נקבע הכלל כי על דו"חות חקירה חל חיסיון. התפיסה הייתה כי מדובר בחומר שהוכן לצרכי משפט, ומכאן: "הקושי מתעורר לגבי מסמך שהוכן על ידי אדם שלישי כשלוחו של הלקוח ולפי בקשתו של זה (או של פרקליטו), על מנת לשמש חומר לייעוץ משפטי בשעת המשפט או לקראתו." נקבע כי גם מסמכים שנולדו בשלב מוקדם ראויים להיות חסויים, אפילו מטרת הכנתם הדומיננטית לא הייתה קבלת ייעוץ משפטי.
ברע"א 1412/94 הסתדרות מדיצינית הדסה עין-כרם נגד עפרה גלעד ואח' חל שינוי בהלכה. במקרה שם דובר על דו"ח פנימי של בית החולים. בית המשפט חזר על האמירה כי מסמך אשר הוכן לקראת משפט נהנה מחיסיון מתוך רצון לאפשר לאדם להכין עצמו לקראת משפט, כשהוא חופשי מהחשש שהכנתו תיחשף בפני יריבו. אך הוסיף כי החיסיון ניתן בשני תנאים הכרחיים:
          א.    צפי לקיומו של משפט: כאשר המסמך הוכן שעה שהמשפט היה תלוי ועומד, או כאשר הייתה הסתברות של ממש כי משפט יוגש בעתיד.
           ב.    המטרה הדומיננטית בהכנתו של המסמך הייתה לצורך המשפט: מטרה זו אינה חייבת להיות המטרה היחידה, אולם מסמך שהיה נערך בין כה וכה, מטעמים שאינם קשורים למשפט צפוי, לא ייהנה מחיסיון גם אם אם תרומתו למשפט הייתה צפויה. 
בהמשך עברה ההתייחסות לדוחות חקירה שינוי נוסף. בת.א. (תא) 1056/91 המרצה 3541/93 אבי נתיב נגד כלל חברה לביטוח בע"מ פס"מ נג (3) 419 נאמר כי החיסיון של מסמכים שהוחלפו בין עורך-דין לבין לקוחו (סעיף 90 לחוק לשכת עורכי הדין וסעיף 48(א) לפקודת הראיות, אינו לעניין, בכל הנוגע לדו"ח חוקר, אלא מדובר בכלל יציר הפסיקה. הצורך בחיסיון גובר על זכות היריב לעיין בראיות.
מבחינת סדרי הדין יכול הנתבע להמתין עם החלטתו על חשיפת דו"ח החוקר עד לסיום ראיות התובע, ואף במהלך הבאת ראיותיו שלו. כאשר הנתבע ירצה להציג את המסמך כראיה, הרי באותו שלב יהיה עליו להציג את המסמך בשלמותו והנפגע יוכל לעיין בו כרצונו. "אחת מתכליותיה של החקירה שכנגד היא ערעור מהימנותו של העד. אין ספק שלתכלית זו יש חשיבות כי המידע שבידי היריב לא ייחשף בפני יריבו. כך, למשל, דו"ח של חוקר שעקב אחרי תובע בתביעה על נזקי גוף, ואשר על פיו נראה התובע מבצע פעולות שלטענתו אינו מסוגל לבצען."
בבר"ע חיפה 1450/97 מגדל חברה לביטוח בע"מ נגד רוני עבליני פס"מ נ"ז (2) 447 עלתה השאלה אם מסמך חסוי, יישאר בחשכת החיסיון. נקבע כי חברת הביטוח פטורה מלאפשר לנפגע לעיין בקלטת, מחמת היותה חסויה. כתוצאה מכך חברת הביטוח לא תהא רשאית להגיש את הקלטת כראיה במשפט, או לעשות בה שימוש בדרך של הצגתה לבית המשפט במהלך הדיון.
 
דחיית העיון בחומר חקירה שבידי חברת הביטוח
‎
ברע"א ‎4249/98 סוויסה נ' הכשרת היישוב - חברה לביטוח בע"מ פ"ד נה (1) 515 ניתן מענה. נקבע כי השאלה אינה אם הודעות הנפגע נהנים מחיסיון אלא אם רשאי בית המשפט לדחות את הגשת ההודעות לשלב שלאחר הגשת תצהירי הנפגע. על פי תקנה ‎120 לתקנות סדר הדין האזרחי לא יינתן צו לגילוי מסמכים או לעיון בהם אלא אם כן בית המשפט "סבור שיש צורך בכך כדי לאפשר דיון הוגן". כשם שרשאי בית המשפט לדחות בקשה לגילוי מסמכים לזמן אחר, כאמור בתקנה ‎112, רשאי הוא גם לדחות את העיון לזמן אחר וכלל כאשר עיון במסמכים בשלב מוקדם עשוי להביא את התובע לשיבוש ראיותיו ולא יסייע לחשיפת האמת.
זוהי ההלכה הרווחת היום.
דוח החוקר יוגש בתצהיר של החוקר ערוך כדין. על התצהיר להכיל את הפעולות שביצע החוקר תוך הפנייה לדוחות המלאים (משהוחלט על הגשת דו"ח חוקר יש לצרף את כלל הממצאים - חיוביים ושליליים). חל איסור להטעות או להציג תמונה "מעוותת". ככל שהשתמש החוקר בעזרים (הקלטות, הסרטה וכד'), יש להתייחס לכך בתצהיר כהגשתה של כל ראיה דומה (בהתאם להלכת שניר).

