הודעה לעיתונות – כתבי אישום ראשונים במסגרת פרשה 618

המחלקה הכלכלית בפרקליטות המדינה הגישה היום חמישה כתב אישום נוסף, שישי במספר, כתבי אישום נגד מספר חשודים בפרשה 618, אשר מכונה "פרשת נתיבי ישראל". 

מדובר בפרשת שחיתות סבוכה ורחבת היקף. במהלך חקירת הפרשה, ע"י חוקרי להב 433 במשטרת ישראל בשיתוף רשות המסים, נאספו ראיות לעבירות שבוצעו בחברה הממשלתית נתיבי ישראל (לשעבר מע"צ) וגובשה תשתית ראייתית רחבה להוכחת התנהלות מושחתת ופלילית שהייתה נהוגה בחברה במשך למעלה מעשור, על ידי מנהלים ועובדים בחברה, וכן על ידי ספקים חיצוניים בהם קבלנים ונותני שירות אחרים לחברה.

בפרשה נחקרו מאות מעורבים ולמעלה משלושים חשודים, בוצעו האזנות סתר ונתפסו עשרות אלפי מוצגים. את כתבי האישום הגישו עוה"ד קרן שמיר-עוז, ערן זלר, ויוראי מצלאוי, מהמחלקה הכלכלית בפרקליטות המדינה אשר ליוותה את החקירה מתחילתה.

כתב האישום שהגישה היום הפרקליטות לבית המשפט המחוזי מרכז הוא נגד הקבלן יהודה בוזגלו ונגד חברת ביבי כבישים עפר ופיתוח בע"מ, שבבעלותו, והוא מהווה חלק מפרשת נתיבי ישראל האמורה.

מדובר בפרשת שחיתות סבוכה ורחבת היקף. במהלך חקירת הפרשה, נאספו ראיות לעבירות שבוצעו בחברה הממשלתית נתיבי ישראל (לשעבר מע"צ) וגובשה תשתית ראייתית רחבה להוכחת התנהלות מושחתת ופלילית שהייתה נהוגה בחברה במשך למעלה מעשור, על ידי מנהלים ועובדים ברבדים שונים בחברה, וכן על ידי ספקים חיצוניים בהם מתכננים, מודדים, מנהלי פרויקטים ונותני שירות אחרים לחברה.

בפרשה, שנחקרה ביחידה הארצית למאבק בפשיעה הכלכלית בלהב 433 במשטרת ישראל בשיתוף רשות המיסים, נחקרו מאות מעורבים ולמעלה משלושים חשודים, בוצעו האזנות סתר ונתפסו עשרות אלפי מוצגים. את כתבי האישום הגישו עוה"ד קרן שמיר-עוז, ערן זלר, ויוראי מצלאוי, מהמחלקה הכלכלית בפרקליטות המדינה אשר ליוותה את החקירה.

כתב אישום הוגש לביהמ"ש המחוזי מרכז נגד שמעון (שימי) בן דודבכתב האישום מתואר כיצד בוזגלו ניגש באמצעות החברה שבבעלותו למכרזים לביצוע עבודות תשתית אותם פרסמה נתיבי ישראל, תוך שהוא מציע הצעות מחיר נמוכות מעלויות הביצוע הצפויות; נטען כי על מנת שנתיבי ישראל תאשר תשלומים נוספים בגין ביצוע עבודות חריגות שביצע לכאורה בוזגלו בפרויקטים, באופן שיגדיל באופן משמעותי את הכנסותיו, נהג בוזגלו בתחילת הדרך להעביר שוחד למפקחים בנתיבי ישראל,  כדי שאלה יאשרו לו תשלום על עבודות חריגות אותן ביקש. כתב האישום מתאר כיצד שילם בוזגלו שוחד בסך של 10,000 ₪ מידי חודש למפקח מסוים מטעם נתיבי ישראל על מנת שזה יפעל לטובתו.
נטען עוד, כי במעלה הדרך עם כניסתו של אלכס ויז'יניצר לתפקיד מנכ"ל נתיבי ישראל, ובעקבות פניה בעניין של ויז'ניצר לבוזגלו, חדל בוזגלו לשלם שוחד למפקחים והוא החל מעביר תשלומי שוחד לויז'ניצר עצמו.

נטען בכתב האישום כי החל בשנת 2006 ועד לסיום כהונתו של ויז'יניצר כמנכ"ל נתיבי ישראל ב- 2010, נענה בוזגלו לדרישות השוחד של ויז'ניצר והעביר לויז'יניצר תשלומים בסכום כולל של לפחות שלושה מליון ₪.
נטען כי במספר הזדמנויות מסר בוזגלו את כספי השוחד, בתוך תיק מנהלים, במשרדו של ויז'ניצר בנתיבי ישראל; ובהזדמנויות אחרות עובד של חברת ביבי כבישים העביר את השוחד לויז'ניצר, בשליחותו של בוזגלו, בפגישות שתואמו מראש עם ויז'ינצר לצורך כך, והתקיימו בצידי הדרכים. בכתב האישום מתואר כי היקפי השוחד נקבעו ע"י ויז'ניצר מראש ונגזרו כאחוזים מהשווי הכספי של הפרויקטים בהם זכה בוזגלו.

[bookmark: _GoBack]האישום השני בכתב האישום מייחס לבוזגלו ולחברת ביבי כבישים עבירות של מרמה כדי להתחמק ממס, רישום כוזב במסמכי תאגיד ועבירות הלבנת הון. נטען באישום זה כי את כספי השוחד הוציא בוזגלו מחברת ביבי כבישים בדרך של משיכות בעלים ובדרך של קבלת חשבוניות מנופחות מקבלני משנה של החברה. משיכות הכספים נרשמו בספרי החברה באופן כוזב כ – "הוצאות קידום פרוייקטים" או כהוצאות בגין תשלומים ששולמו כביכול לקבלני משנה, זאת על מנת להסתיר את ייעודם האמיתי של הכספים ככספי שוחד; את התשלומים שביצעה החברה כביכול לקבלני המשנה רשם בוזגלו בספרי החברה כהוצאות, וזאת כדי לחמוק מתשלום מס אמת.  
בכתב האישום נרשם כי בתמורה לשוחד המתואר קיבלו בוזגלו וחברת ביבי כבישים מחברת נתיבי ישראל כספים בסך כולל של כ- 230 מליון ₪.

יחד עם כתב האישום הגישה הפרקליטות לבית המשפט גם בקשה לתפיסה זמנית של רכוש בשווי של כ- 8 מליון ₪, הכולל רכבים, חשבונות בנק, מט"ח במזומן ומקרקעין, שנתפסו במהלך החקירה מבוזגלו ומחברת ביבי כבישים. בבקשה נרשם כי תפיסת הרכוש בצו בית משפט נחוצה על מנת להבטיח שאם יורשעו הנאשמים בסופו של ההליך ויינתן צו חילוט, ניתן יהיה לבצע את הצו., ששימש בעבר כממלא מקום מנהל אגף רכש, חוזים ולוגיסטיקה בנתיבי ישראל ויו"ר ועדת מכרזים (מומחים). כתב האישום מייחס לבן דוד לקיחת שוחד, קבלת דבר במרמה ומרמה והפרת אמונים. על פי כתב האישום, בן דוד לקח שוחד ממודד שעבד מול נתיבי ישראל, זאת בתמורה לקידום ענייניו של המודד. עוד עולה מכתב האישום כי בן דוד קיבל במרמה חוזי עבודה עבור ספקים אליהם היה מקורב, וזאת תוך הסתרת מידע רלוונטי מהגורמים המאשרים בחברת נתיבי ישראל. 

ארבעה כתבי אישום נוספים הוגשו לבית משפט השלום בראשון לציון נגד הספקים יוסי קורצוולד, יצחק ונונו, ליאור לנקרי ומוריס בר-גיל והחברות שבאמצעותן פעלו. קורצוולד הואשם כי בשלוש הזדמנויות נתן שוחד לבכיר בנתיבי ישראל. ונונו, לנקרי ובר-גיל, והחברות שבאמצעותן פעלו, הואשמו כל אחד בקבלת דבר במרמה ובסיוע להפרת אמונים של בכירים בנתיבי ישראל. 

כתבי האישום נגד ונונו, לנקרי ובר-גיל והחברות שבבעלותם, הוגשו יחד עם הסדרי טיעון שנחתמו איתם. במסגרת הסדרי הטיעון צפויים השלושה להודות בכתבי האישום כבר בדיון הקרוב שיתקיים בעניינם. הצדדים יבקשו במשותף מבית המשפט לאשר את ההסדרים, להרשיע את הנאשמים ולהטיל עליהם עונשי מאסר, שאותם יוכלו לרצות בעבודות שירות, במידה ויימצאו מתאימים לכך ע"י הממונה בשירות בתי הסוהר כמו כן, הצדדים יטענו במשותף להטיל על שלושת הנאשמים קנסות בסך מצטבר של 2.5 מיליון ש"ח. 

החלטות בעניינם של חשודים נוספים שנחקרו בפרשה צפויות להתקבל בשבועות הקרובים. 

