קורות חיים 
פרטים אישיים:
שם: עידו מושל

         כתובת: רח' ביאליק 91, רמת גן.



שנת לידה: 1987
   
         טלפונים: 03-7526562 / 050-7746262



ארץ לידה: ישראל
         דואר אלקטרוני: ido_mu@walla.co.il

השכלה:  
· בעל תואר בוגר במשפטים באוניברסיטה העברית ותואר מוסמך בקרימינולוגיה במסגרת התכנית המשולבת למצטיינים של המכון לקרימינולוגיה באוניברסיטה העברית. 
·  2012- מצטיין דיקן וזוכה פרס מילר-טבי לשנת תשע"ג.
· 2001-2005: בגרות מלאה בתיכון "אהל שם" ברמת-גן, במגמת ערבית ותושב"ע. 

שירות צבאי: 
· 2005-2008: שירות צבאי מלא כמש"ק במנהל האזרחי. במסגרת תפקידי כמש"ק הייתי אמון על התיאום הביטחוני בין כוחות הביטחון הישראליים למנגנוני הביטחון הפלסטיניים, תפקיד רגיש ומורכב המצריך ממשק עבודה שוטף עם גורמים זרים ועם גופים ביטחוניים רבים לרבות השב"כ ומ"י. במהלך השירות הוענק לי פרס חייל מצטיין עקב ביצועיי בתפקיד זה.
ניסיון תעסוקתי:
· 2015-נוכחי: עורך דין בסנגוריה הציבורית – מחוז תל-אביב, מחלקת הנוער. במסגרת תפקידי כסנגור פנימי אני אמון  על פיקוח וליווי של סנגורים המייצגים קטינים מטעם הסנגוריה הציבורית. כמו כן, אני מייצג קטינים בכל שלבי ההליך הפלילי, לרבות הופעות בבתי-משפט.
· 2013-2014: עובד במשרת מתמחה במשרד המשפטים - מחלקת ייעוץ וחקיקה (פלילי). במסגרת תפקידי הייתי אמון על עריכת חוות דעת משפטיות בנושאים שונים וליווי תהליכי חקיקה. 
· 2014: עוזר הוראה במכון לקרימינולוגיה באוניברסיטה העברית במסגרת הקורס "יסודות סדר הדין הפלילי" המועבר ע"י ד"ר דניאל אוחנה.
· 2011-2013: עובד במשרת סטודנט במשרד המשפטים – מחלקת ייעוץ וחקיקה (פלילי).
· 2010: פקיד בנקאי בבנק יהב. 
פעילויות חברתיות:
· 2011-2012: נטילת חלק בקליניקה לזכויות בהליך הפלילי במסגרת המרכז לחינוך משפטי קליני באוניברסיטה העברית. במסגרת פעילות זו השתתפתי בניהול תיקים פליליים בטיפולה של הסנגוריה הציבורית. 
· 2010: התנדבות באגף המשפטי של מרכז ברירה בבית המשפט לענייני משפחה בי-ם. במסגרת פעילותי סייעתי לאנשים הנזקקים בין היתר לצווי הגנה, בקשות משמורת ואפוטרופוס. 
· 2010: התנדבות בפרוייקט "לעד" של הסוכנות היהודית ומשרד הגימלאים. במסגרת הפרוייקט יצרתי קשר עם ניצולי שואה על מנת לסייע להם למצות את זכויותיהם לפי דין בכלל האפיקים המשפטיים העומדים בפניהם.
· 2010: התנדבות באגף המשפטי של מרכז ברירה בלשכת ההוצאה לפועל בי-ם. במסגרת פעילותי סייעתי לחייבים נטולי ייצוג משפטי לנסח בקשות בנוגע לסוגיות הקשורות לתשלום חובם.
שפות:
· עברית – שפת אם.

· אנגלית – ברמה גבוהה מאוד. 
· ערבית – בסיסית.
שימושי מחשב:
· ידע שוטף ביישומי OFFICE וביישומי אינטרנט, לרבות חיפושים במאגרים משפטיים שונים.
