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כו' בתמוז תשע"ה
 13     ביולי      2015
לכבוד
עו"ד חיים זובידה
שלום רב,
הנדון: מכתביך מחודש יולי 2015 בנושא עיכובים בקבלת התרים עבודה שפים מומחים
על אף שפניותיך דלעיל כללו איומים והאשמות שווה פסולים נגד פקידי ופקחי רשות ההגירה, למען הסדר הטוב, ביקשתי מפקידי משרדי לבדוק את שלבי הטיפול בבקשות שהוגשו על ידך להתרים להעסקת עובדים זרים עבור המסעדות שצוינו במכתביך.

כפי שציינת במפורש במכתבך ללשכת שר הפנים, הנושא תאריך 22.6.15, בעניין שבנדון, וכן בהתאם למידע שבידי רשות האוכלוסין וההגירה, החברה אשר טיפלה במסמכים של הלקוחות שצוינו בפניותיך, היא חברה אשר נגדה הוגש כתב אישום בשל חשד ל"תיווך" שלא כדין בין עובדים זרים למעסיק, דהיינו, חברת י.ר. ייעוץ והכוונה בע"מ ח.פ. 513119206, בבעלות מר יצחק רייטמן, ת.ז. 022838098.

כידוע, במספר חקירות עומק שבוצעו על ידי מפקחי רשות ההגירה בקשר לחברה האמורה ובעליה, נמצאו ראיות מינהליות חמורות ביותר לגבי הטיפול של החברה בבקשות להזמין שפים זרים מחו"ל, המעלות חשדות להטעיית הלקוחות והרשויות, עושק ו/או גביית עמלות שלא כדין מעובדים זרים, ואף חשדות חמורים לסחר בבני אדם הן במהלך הטיפול בבקשות והן לאחר הגעת העובדים לישראל. כן נמצאו בכ-8 תיקים שנבדקו, ראיות לתיווך שלא כדין בניגוד להוראות סעיף 79(ב) (2) לחוק שירות התעסוקה, התשי"ט-1959, ובניגוד להוראות סעיף 3 לחוק עובדים זרים, התשנ"א-1991 בצירוף סעיף 29 לחוק העונשין, התשל"ז-1997. בגין העבירות האחרונות, הוגש כתב אישום נגד החברה ונגד בעליו. 

לאור חובת רשות האוכלוסין וההגירה לפקח כראוי על מנת למנוע שימוש פסול בנהליה על מנת להביא לעושק עובדים זרים, ובין היתר בהתחשב בצו על תנאי שהוציא בג"ץ בתיקים 2405/06 ו- 1193/07, ובעקבות הממצאים החמורים בתיקי החקירות כמפורט לעיל, על הרשות לבדוק בקשות שהוכנו באמצעות החברה הנ"ל ו/או בעליה, באופן יסודי ביותר ולנקוט בבדיקות, התניות וחקירות עומק על מנת למנוע הישנות מקרים כאמור לעיל. התנהלות זו נובעת מחובת הרשות להפעיל שיקול דעת נדרש על מנת  למנוע שימוש לרעה בהליכי הבאת עובדים מחו"ל, וכן למניעת עבירות כגון קבלת שירותי תיווך ממי שאינו מורשה, בניגוד להוראות חוק שירות התעסוקה. לכן כל בקשה אשר הוכנה על ידי הנאשמים הנ"ל, לאחר שהתגלעו ההפרות נשוא החקירות וכתבי האישום, נבדקת ונחקרת לעומק קודם קבלת החלטה בעניינה. אי לכך, בהתחשב במספר הגדול של חקירות הנדרשות, ומורכבותן, אכן יתכן זמן טיפול ממושך בבקשות כגון אלו.

על אף האמור, ולפנים משורת הדין, אפרט להלן את ממצאי הבדיקה הראשונית של משרדנו לגבי שלב הטיפול בבקשות שפורטו בפנייתך: 

ג'והן מסעדה פיליפינית – עמ 318049419 -  בהתאם לממצאי ביקורת שבוצעה במסעדה זו, המדובר במסעדה מעורבת, שלא מגישה אוכל על טהרת התפריט האתני של סין, יפן או תאילנד, ולכן אינה זכאית להיתר להעסקת שף מומחה לפי מדיניות הממשלה בעניין זה, כפי שאושרה  בתיק עת"מ (י-) 16304-12-13 י. בעיר אחזקות נ משרד הפנים. בנוסף, נמצא כי לפי מסמכים שהגישה המסעדה, מחזור המסעדה הוא של כ- 202,000 ₪ לשנה בלבד, ממצא המעלה תמיהה גדולה אודות אמיתות הצהרת המסעדה בדבר תשלום שכר של כ-18,500 ₪ לחודש לעובדים שהוזמנו על ידה. 

מסעדת סוגויי- עמ 32329187 – כפי שהודה לך מספר פעמים, בקשה זו לא טופלה מאחר לא הומצא אישור על תשלום אגרת בקשה כדין המהווה תנאי סף לטיפול. 

מסעדת סושי בר יין, עמ 21698600 – אין ברשות ההגירה בקשה תלויה ועומדת ממסעדה זו. 

סיונרה סושי – חפ 514000058 – לפי מכתב הבקשה מטעם המסעדה בתיק זה, המסעדה פעלה במשך תקופה ארוכה ללא צורך בשף זר, אך בשלב מסוים ניסיונות רבים למצוא איש מקצוע ישראלי למסעדה כשלו.  לאור טענה זו של המסעדה, נבדקו סעיפים 5 ו-9 לתצהיר הבקשה של המסעדה, בדבר ניסיונות המסעדה לאתר כוח אדם מקומי וכן פעולות שבוצעו לוודא כישורי העובדים הזרים המבוקשים. בדיקה זו העלתה כי המסעדה לא מילאה סעיפים אלו בתצהיר, הרלוונטיים לטענתה. אי לכך, לצורך המשך הטיפול בבקשה, נבקש לקבל תצהיר הבעלים, בפני עורך דין,  בדבר הניסיונות שנעשו לחיפוש שף ישראלי לעבודה במסעדה, תוך צירוף ראיות על פניות לשירות התעסוקה וגורמים מוסמכים אחרים, מודעות שפורסמו בעיתונות לצורך כך, למציאת שף ישראלי בשכר של 18,500 ₪ למסעדה, והסיבות לכישלון יוזמות אלו. כן נבקש שהתצהיר יכלול גם התייחסות מפורטת לאופן בחינת כישורי השף הזר שהמסעדה מבקשת להעסיק וזהות עובד המסעדה אשר בחן את הכישורים מקרוב. לאחר קבלת התצהיר, הבקשה תועבר לבדיקה נוספת.

מסעדת סמוראי – ח.פ. 558016101 – בקשה זו ממתינה לסיום חקירת רשות ההגירה בעקבות הפרות שנמצאו.

סושה בת ים – עמ 028733699 -  גם בקשה זו נמצאת בבדיקת הרשות מחמת החשדות דלעיל. יחד עם זאת, מאחר ומדובר בבקשה להארכת התרים להעסקת שפים זרים הנמצאים כבר בישראל, הוחלט לאפשר הארכה זמנית של התרי ההעסקה לעובדים אלו בלבד, בכפוף לסיום הביקורות למעסיק זה. אבקשך להדגיש בפני המסעדה כי לפי נהלי רשות ההגירה, המבוססים על החלטת ממשלה בנושא זה שמטרתה לאפשר פיקוח הרשויות על שכר עובדים זרים, על המסעדה לשלם את השכר החודשי של העובדים הזרים לחשבון בנק בישראל שנפתח על שמם, תוך הצגת דפי ההפקדה החודשיים של השכר, ולא תתקבל טענה בדבר תשלום שכר מומחים זה במזומנים.

אם יש בקשות אחרות שהוגשו על ידך בהם המסמכים הוכנו בצורה דומה על ידי חברת י.ר. ייעוץ והכוונה בע"מ או מר יצחק רייטמן, אבקש כי תיידע את משרדנו בכך, על מנת שנוכל לבצע את בדיקות העומק הנדרשות.

     בכבוד רב,
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יואל ליפובצקי
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העתק:
מר אמנון בן עמי, מנכ"ל הרשות
מר יוסי אדלשטיין, ראש מינהל אכיפה

עו"ד לאוניד קוגן, תובע ראשי

עו"ד שושנה שטראוס, המשנה ליועמ"ש הרשות

מר משה נקש, מנהל אגף היתרים
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